

# 国网蒙东电力多点发力 服务新能源高质量发展

本报记者 张鑫

电力,被誉为工业发展、城市运行、社会运转的“血液”。  
“为做好自治区新能源高质量发展及承接产业转移工作,国网蒙东电力发挥国网公司集团优势,整合专业力量,充分征求发电企业意见建议,经过反复研究后出台了全力服务新能源发展与产业转移‘10项举措’,这‘10项举措’紧扣国家重要能源和战略资源基地定位,锚定新能源发展‘两个转变’‘两个率先’‘两个超过’目标,努力为自治区清洁能源大区、现代能源经济、高质量发展新格局贡献国网力量、服务地方经济的庄严承诺。”7月14日,在自治区政府新闻办召开

的新闻发布会上,国网蒙东电力党委副书记、总经理毛光辉如是介绍。  
经济要发展,电力须先行。作为服务地方经济社会发展的排头兵,国网蒙东电力大力推动蒙东电网从220千伏电压等级跃升为500千伏超高压平台型电网,形成了以±800千伏鲁固特高压直流为依托、通过21回500千伏交流线路与东北电网紧密联络的坚强主网架结构。蒙东电网66千伏及以上线路长度近4.4万公里,变电容量超过7600万千瓦安,分别是公司成立之初的2.7倍和7.6倍,能源电力大范围优化配置能力显著增强。今年1—6月完成供电量241.8亿千

瓦时,同比增长12.5%;最大供电负荷821万千瓦,同比增长25.0%,蒙东电网电力供应充足可靠。  
为了更好地推动内蒙古能源资源优势向经济社会发展优势转化,国网蒙东电力坚持依托大基地,建好大通道,融入全国大市场,携手构建内蒙古能源电力互联网,全力畅通内蒙古绿色电力双循环。建成了面向山东、天津、山西、江苏电力市场的“四交三直”特高压外送通道和电源汇集工程,形成了东西两翼齐飞、全面纵贯南北的“蒙电外送”大通道。  
此外,全力支持新能源产业发展,聚力自治区“努力在新能源领域再造一个工业内蒙

古”的目标,强化组织保障,成立“推进大型风电光伏基地并网工程建设,服务新能源供给消纳体系”等3个工作领导小组和工作专班。同时落实工作责任,制定《加快新能源并网工程建设重点措施》等一系列举措,加快新能源并网工作。截至6月底,蒙东电网新能源装机1954万千瓦,占比45.4%;蒙东经营区新能源装机2654万千瓦,占比40%,是公司成立之初的13倍;新能源发电量355亿千瓦时,占比30%。预计2025年蒙东地区新能源装机将达到4450万千瓦,占比约65%,可超额完成新型电力系统建设阶段性目标任务。  
同时,大力提升供电服务

品质,发布实施“电力营商环境再提升”10项承诺及相关举措,大力推广“三省”“三零”服务,出台业扩提速6项措施,高压、低压客户办电时间分别缩短到32天、15天。多措并举助力企业挖潜增效,累计帮助企业节约用电成本10.4亿元。主动加大承担产业转移项目供电工程的投资力度和建设速度,投资12亿元,超前投运500千伏金沙输变电工程及3条220千伏供电线路,有力支撑毕氏集团奈曼经安项目建成投产;投资4亿元,加快建设宁城500千伏输变电工程,全面满足赤峰中唐特钢可靠供电,成功服务大型产业转移项目落地蒙东地区。

## 清水河县 农牧业释放活力

本报记者 王丰

放眼清水河大地,处处洋溢着蓬勃生机。  
日前,呼和浩特市贯彻新发展理念、推动高质量发展清水河县现场会如期举行。一天的时间里,与会代表进牧场、入田头、走园区……现场会处处体现了新发展理念,创新、协调、绿色、开放、共享,清水河县走出了以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。  
近年来,清水河县依托农牧业资源优势,紧紧抓住发展机遇,产业结构持续优化,逐绿前行,清水河县农牧业更加充满生机与活力。  
在国内规模最大、遗传品质最高、技术集成要素最全的赛科星国家乳业创新中心奶牛核心育种场与国家胚胎工程中心,通过玻璃幕墙可以看到德国“GEA”80位挤奶转盘。

“清水河核心育种场是国家乳业技术创新中心的挂牌基地。国家乳业技术创新中心主要围绕乳业全产业链的关键技术和发展趋势开展研究,按照‘143’模式进行布局,即重点建设‘一网络、四中心、三平台’。其中,四中心之一的‘奶牛繁育与养殖技术研究中心’,由赛科星集团牵头建设,围绕奶牛繁育关键技术开展种源‘卡脖子’技术攻关。”赛科星集团总经理包俊杰介绍。  
优然乳业清水河奶山羊牧场里,通过电子耳标识别,将从新西兰、澳大利亚进口2万只纯种萨能奶山羊,依托智慧奶山羊场管理系统,系统将依据奶山羊的产奶量、健康、采食、产羔率等数据,对牧场进行数字化、精准化、精细化管理,提升运营效率,实现国内奶山羊管理软件“零”的突破。

目前已进7700只奶山羊,羊舍整体建成80%,奶厅整体完成40%,其他配套单体完成80%,场区道路完成80%,羊舍具备进羊条件有36舍。项目建成投产后日产鲜奶约63吨,年平均营业额2.5亿元。  
清水河奶山羊牧场打造为第一座羊乳基地,全国单体最大牧场,匹配国内羊乳市场环境需求和伊利集团羊乳发展布局。

在清水河县宏河镇高茂庄村,通过水肥一体化的高标准农田建设,实现水肥管理数字化智慧农田2000亩。目前清水河县已建设高标准农田8.8万亩,坡改梯11.5万亩,部分靠天吃饭的旱田逐步变为“良田”。在未来5年,清水河县将争取建设坡改梯20万亩,争取将永久基本农田全部建成高标准农田。在进一步提高全县农业综合生产能力和水土资源利用率,让百姓的生活富起来的同时,也为推进农业高质量发展和实施乡村振兴战略打下坚实基础。  
清水河县绿色农产品加工园区内,农产品研发、加工、营销、物流运输全链条有序运转,为县域农牧业产业集群、集聚、集约发展起到了助推作用。

目前,已有蒙清、博煜、蒙宏等9家企业入驻并试生产,其中5家已投产。  
清水河县副县长白海林说:“清水河县将立足地理优势,做大做强畜牧业、肉羊养殖产业、果蔬种植产业、蘑菇种植产业、药材种植产业五大特色产业,以规模化种植养殖为抓手推动农牧业产业高质量发展,力争将清水河县建成‘北方杂粮重要生产基地’‘全国绿色农产品生产加工基地’。”  
物流是经济运行的“血脉”,物流业发展状况和物流成本的高低,是区域发展环境好坏的重要标志。  
清水河县宏河物流园区是内蒙古吞吐量最大、集运输、仓储等功能于一体的综合性环保型智能物流园,园区设计年吞吐量1500万吨,预计年产值可达50亿元,可创利税2亿元,安排就业600余人,正在逐步成为呼和浩特市南部重要物流集散地和铁路运输平台。

“今年6月初铁路专用线验收已完成。宏河物流园将继续促进物流降本增效,建设城市绿色物流体系,秉承‘一切以用户需求为中心,通过专业的物流运输能力和不断开拓进取的决心’企业核心价值观,努力打造自治区一流的物流企业。”天皓集团董事长助理吕平说。

## 准格尔旗: 新能源产业追“新”逐“绿”

能源向新向绿,是绿色低碳发展的大势,也是建设美丽中国的必由之路。在鄂尔多斯市准格尔旗,众多新能源企业正在加速推进,绿色能源产业已成为推动准格尔旗经济高质量发展的重要引擎。

位于准格尔旗经济开发区大路产业园的远景能源(鄂尔多斯)有限公司智能风机装备制造项目总投资1亿元,占地49亩。目前,一期厂房已基本竣工,相应的设备均已调测完成,具备陆上大兆瓦风机主机轮毂装配及测试能力,首台6.7MW智能风机主机、轮毂已经下线并发往项目现场。远景能源是全球领先的智能风电、智慧储能系统技术和绿氢解决方案公司,该项目建成后预计年产能达5GW,实现年产值20亿元。  
另一处,鄂尔多斯氢能科技有限公司制氢电源和电力接入系统制造项目也在如火如荼地建设中,已取得项目备案、节能登记等相关手续,支架产线设备已到厂,已完成安装调试,15000吨光伏支架已进入试生产阶段,办公室、展厅等正在施工……该项目总投资5亿元,年产100台套电网友好型制氢电源装置、100台套柔性无功补偿装置与电站接入装置及15000吨光伏支架设备项目,预计实现年产值3亿元。

一个个新能源产业建设的背后,是准格尔旗布局新能源全产业链的强大决心和定力。以天合光能、徐工、远景能源、阳光、鄂尔多斯创新新材料等一系列头部企业为引领,准格尔旗全力打造新能源发展高地。  
浩渺行无极,扬帆但信风。准格尔旗正以奋发有为的精神状态,怀揣着力量与信心,在坚持绿色高质量发展的道路上逐“绿”前行,续写“金”彩。  
(马忠)



## 优化营商环境进行时

### 鄂尔多斯市多措并举 维护公平竞争市场秩序

本报讯(记者 迪威娜)近日,从鄂尔多斯市市场监管局传来消息,今年以来,鄂尔多斯市市场监管局充分发挥市场监管“主力军”作用,主动出击,重拳治乱,以公平公正监管为基本遵循,着力提升监管公平性、规范性和有效性,努力营造公平、公正、有序的竞争环境。  
鄂尔多斯市市场监管局充分发挥公平竞争审查联席会议机制牵头单位作用,制定《鄂尔多斯市公平竞争审查工作处际联席会议2023年工作要点》,对标《公平竞争审查制度实施细则》扎实开展公平竞争审查工作,共审查增量文件27件,存量文件7件,废止文件1件;加大

对转供电、教育医疗、粮食煤炭等重点领域价格监管力度,部署开展“衣食住行”等重点民生领域“铁拳”“双打”“网购商品全程守护”等专项行动,全力整治市场秩序乱象,截至目前,共查处各类违法案件638件,收缴罚没款500.93万元。  
加大知识产权保护力度,截至目前,共办理知识产权侵权假冒案件14件,罚没款5.38万元;跨区域协查商标侵权纠纷案件1件;“3·15”“4·26”期间曝光知识产权典型案例5起。  
同时,持续推动消费者权益保护,截至目前,共受理各类消费投诉4485件,为消费者挽回经济损失278.21万元。



托克托县: 瓜香四溢采摘忙

近年来,托克托县不断调整农业产业结构,推动农产品规模化种植、标准化生产、产业化经营,积极发展葡萄、辣椒、瓜果等特色农业,努力实现每个镇、村都拥有一个特色鲜明的农业主导产业或特色产品,进一步补齐了农业农村发展短板,助力乡村振兴稳步推进。  
(乌力更)

本报记者 王丰

中伏,“三伏”之第二伏,即夏至后的第四个庚日起始,至立秋后第一个庚日这段时间。中伏的天数有长有短,可能是10天,也可能是20天,这取决于每年夏至节气后第四个庚日(初伏)出现日期的迟早。高温、高湿伴随整个中伏。  
中伏吃面,这一习俗由来已久。三国时期的《魏氏春秋》上说,何晏在“伏日食汤饼,取巾拭汗,面色皎然”,人们才知何晏肌肤洁白不是涂粉掩饰,而是自然白。这里的“汤饼”就是热汤面。  
吃面除了热汤面,还有凉面。说到凉面,快来看看内蒙古中西部的凉拌莜面,定能解决夏天太热没食欲的问题。

内蒙古中西部地区的莜面品质好,源于内蒙古大地上肥沃的土地,再加上延绵千里的阴山山脉,奠定了莜面品质的基础。  
莜麦是一种成熟期短,耐寒、耐盐碱的低产作物。产量虽低,但含有高蛋白、脂肪和大量铁、钙、磷等多种微量元素。早在南北朝时期,呼和浩特一带就有农民种植莜麦。到清代初期已大面积耕种,享有“阴山莜麦甲天下”的美称。现在仍为当地人民的上等主食。  
莜面是内蒙古中西部地区的主要食物,吃法很多。夏天最

受广大食客欢迎的是凉拌莜面。将莜面用开水和好,然后按照所需制作不同的形态。凉拌莜面主要的形态为窝窝和鱼鱼,当然还有墩墩、饸饹等。以窝窝为例,在抹了油的“面板”上用手掌轻轻压成一个薄薄的面片,然后用食指从顶端卷起,在食指上缠绕两圈,便卷成了圆筒状,这就是莜面窝窝。推窝窝的时候,动作一气呵成,不等你看清楚,一个莜面窝窝就做好了。几分钟的时间,这些窝窝就整整齐齐地排列在笼屉上,薄厚均匀,高低一致,如布兵列阵一样,横竖成行。  
蒸熟后放凉即可开拌,凉拌莜面的精髓在于调料。黄瓜丝、土豆泥、茄子泥等配角,可依个人口味添加,酱油、醋必不可少,有条件的家庭,再放些和林格尔县的胡麻油,味道一下就提起来了。凉拌莜面的最好伴侣是香菜和葱花,葱要选用毕克齐的葱,这种葱虽然个头小,但葱味十足。这些馅料可以很好的中和莜面略显硬涩的口感。爱吃辣椒的,要放些托克托县的红辣椒,放多少就看自己的忍耐度如何了。  
俗话说,“三十里的莜面,四十里的糕,二十里的荞面饿断腰”。纵然莜面是一种健康食品,但也不可多吃,只因莜面不易消化,要少吃。

## 传承中华文化 弘扬中华文明 节气与美食

### 中伏吃面,选盘凉拌莜面

## 北疆故事 BEIJIANGUSHI

### 刘永胜: 甘德尔山下的绿色追梦人

1991年,刘永胜从乌海市农林技校毕业后,被分配到原乌海市治沙林场工作,带着根治沙海的绿色梦,从此开始了为绿色而奋斗的人生旅程。  
种树的人没有阴凉可乘,他们面对的都是荒芜的沙地。对此,刘永胜已经有了充分的心理准备。一到单位,他就全身心投入到工作中,将理论与实践相结合,虚心向老同志请教,学习育苗、干旱区治沙造林技术,理论水平和实践经验不断充实和加强。他引进了新疆杨覆膜育苗技术,并广泛推广,为林场取得了良好的生态效益和经济效益。  
从事治沙造林工作是艰苦的。2005年,白独贵湾沙区荒漠调查、规划时,沙区没有道路,也没有交通工具,全凭两条腿徒步调查。当时正值六七月份,炎炎酷暑,连动物都懒得出来。可刘永胜天天穿着

运动鞋、运动服,戴着草帽,拿着图纸在烈日下翻沙越岭,调查记录,任凭汗水流在脸上、背上,一天下来满身的汗。  
条件艰苦,但刘永胜从没叫过一声苦,喊过一声累,每天精神饱满地带着工组成员奋战在“战场”上。刘永胜说:“林业工作虽然辛苦,但辛苦是一种磨炼。辛苦中,我体会到了人生的乐趣;辛苦中,我锻炼了自己的能力;辛苦中,我充实了奉献的人生。所以工作虽然辛苦,但我的心不苦。我为这份辛苦而骄傲。”  
昔日黄沙漫漫的白独贵湾,现在已成为甘德尔山生态文明景区,绿化逐步步入了正轨,负责林业生产的刘永胜依然在林业治沙的一线工作。哪里有问题,哪里有困难,哪里就有他的身影。  
林业工作需要默默无闻的奉献精神。多年来,凭着一

双“铁腿”,刘永胜几乎踏遍了整个白独贵湾,对那里的地形地貌、立地条件、林种结构、林木生长、地下供水管道等情况都非常熟悉,而且他还摸索出了不少先进实用的工作方法和宝贵经验,被同志们誉为治沙站的“活字典”“活地图”。  
天道酬勤,2006年以来,在刘永胜和同事们的共同努力下,累计完成治沙造林1800多公顷。如今甘德尔山生态文明景区变成了名副其实的绿洲,森林覆盖率达54.6%,活立木总蓄积量14120立方米。荒原变林海,沙漠变绿洲,甘德尔山生态文明景区已变成市民休闲的重要目的地。  
看着山上的那片绿色,刘永胜内心无比自豪。“过去吃过的苦、受过的累,都值得了”刘永胜说。  
(段维娜)